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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «КАПІТАЛ» 

У статті проаналізовані різноманітні точки зору поняття «капітал». Згруповано та систематизовано в однорідні групи  теоретичні напрямки 
стосовно змістовного наповнення терміну. 
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В статье проанализированы различные точки зрения понятие «капитал». Сгруппированы и систематизированы в однородные группы 
теоретические направления по содержательного наполнения срока. 
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The article analyzes the various terms of the concept of "capital." Grouped and systematised in homogeneous groups theoretical directions regarding 

the content of the term. 
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Україні, гострої нестачі фінансових ресурсів 

необхідно приділяти постійну увагу організації 

управління оборотним капіталом промислових 

підприємств. Розвиток ринкових відносин та досвід 

зарубіжної системи господарювання визначають 

залежність результатів діяльності підприємств від 

ефективності використання оборотного капіталу. 

Тому дослідження системи управління оборотним 

капіталом як важливого чинника підвищення 

ефективності функціонування підприємств 

промисловості набуває особливої актуальності. 

Фінансова діяльність будь-якого промислового 

підприємства тісно пов'язана з формуванням і 

використанням оборотного капіталу, для ефективного 

управління яким потрібна продумана, виважена і 

цілеспрямована політика на рівні окремого 

підприємства та на рівні держави. Оборотному 

капіталу належить особливе місце у структурі 

капіталу підприємства, оскільки від якості управління 

ним залежить безперервність процесу виробництва та 

реалізації продукції, ліквідність підприємства, його 

платоспроможність та рентабельність. 

У розвиток теорії та практики управління 

оборотним капіталом підприємств зробили такі 

вітчизняні та зарубіжні вчені: Є. Викова, І. Бланк, 

Є. Брігхем, В. Буряковський, І. Зятковський, В. 

Ковальов, А. Поддєрьогін, Р. Сайфулін, Р. Слав'юк, Є. 

Стоянова, А. Філімоненков, В. Шеремет та інші. 

У роботі використовувались загальнонаукові 

методи досліджень, зокрема: аналіз і синтез для 

дослідження сутності оборотного капіталу та 

визначення функцій процесу управління ним; 

абстрагування і порівняння для уточнення поняття 

"оборотний капітал" 

Термін "капітал" має неоднозначне трактування у 

вітчизняній і закордонній літературі. За деякої 

умовності можна говорити про існування двох 

підходів: вважається, що перший більш широко 

розповсюджений серед бухгалтерів, другий – 

економістів. Відповідно до першого, капітал – це 

інтерес власників підприємства, формально 

представлений у балансі у вигляді акціонерного 

капіталу, емісійного доходу й нерозподіленого 

прибутку. Відповідно до другого, під терміном 

"капітал" розуміють матеріальні активи підприємства 

(оборотні кошти, інвентар). 

На думку В.Шеремета: капітал – це основні види 

фінансових ресурсів (інвестиційних ресурсів) у формі 

матеріальних і коштів, різних видів фінансових 

інструментів. Капітал підприємства, з одного боку, є 

джерелом, а з іншого боку – результатом діяльності 

підприємства [1]. 

Що стосується оборотного капіталу, то багато 

визначень цього терміна являють собою 

непогодженість з боку фінансової й класичної 

економічної науки. Так, відповідно до першої, 

капіталом вважають всі активи фірми й джерела 

їхнього формування, у той час як у чисто 

економічному аспекті капітал – це реальне майно, 

тобто засоби виробництва та предмети праці. Завдяки 

такому розмежуванню, у літературі по економіці 

категорія "оборотний капітал" стала тотожної 

категорії "оборотні виробничі фонди", а в літературі 

по фінансам – тотожної всім "оборотним коштам". 

Так, Поддєрьогін А.М. під оборотним капіталом 

(оборотними коштами) розглядає кошти, авансовані в 

оборотні виробничі фонди й фонди обігу для 

забезпечення безперервності процесу виробництва, 

реалізації продукції й одержання прибутку [2]. 

Слав'юк Р.А. вважає, що оборотні кошти 

(оборотний капітал) – це частина капіталу 

підприємства, вкладеного в його поточні активи, 

сукупність оборотних виробничих фондів, фондів 

обігу, авансованих для забезпечення поточної 

діяльності [30]. 

Інші автори визначають оборотний капітал як 

капітал, інвестований в оборотні активи підприємства 

[3, 4]. Тим самим стверджують, що оборотний капітал 

інвестують в оборотні активи як сфери виробництва, 

так і сфери обігу, відповідно, він складається з двох 

складових: оборотний виробничий капітал та обіговий 

капітал. 

Брігхем Є. Ф. дає таке визначення оборотного 

капіталу: "Оборотний капітал: інвестиція фірми у 

короткострокові активи – готівку, ліквідні цінні папери, 

товарно-матеріальні запаси і рахунки дебіторських 

заборгованостей" [4]. 

З точки зору Ковальова В., термін "оборотний 
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капітал" належить до мобільних активів підприємства, 

що є грошовими засобами або можуть бути 

перетворені в них протягом одного року або одного 

виробничого циклу [5]. Тобто відзначається лише 

здатність оборотного капіталу швидко 

трансформуватися в грошові засоби, не виділяючи ні 

матеріально-речову складову, ні вартісну. 

Але багато вчених сходяться на думці, що більш 

правильний підхід той, який освітлений у фінансовій 

літературі. Ще А. Сміт виділяв у складі оборотного 

капіталу грошові кошти. Відповідно до сучасної 

класифікації цей елемент входить у фонди обігу, а 

виходить, не можна погодитися з тим, що він не є 

частиною оборотного капіталу. Причиною такого 

протиріччя може служити визначення К. Маркса: "Рух 

капіталу завжди починається із грошей..., але самі по 

собі гроші не є капіталом. Вони перетворюються в 

капітал в особливих умовах – у випадку їхнього 

використання з метою одержання додаткових грошей". 

Тому що кошти підприємств можуть бути розміщені на 

розрахунковому рахунку, вкладені в цінні папери, і на 

їхню суму відбувається нарахування відсотків, то буде 

вірним говорити про доходи, які приносять гроші 

їхньому власникові. Іншими словами, кошти 

підприємства є елементом оборотного капіталу [6]. 

Що стосується суміжних понять: "оборотні 

кошти", "оборотні фонди", то різниця між ними та 

категорією "оборотний капітал" є істотною. 

Оборотні кошти не слід ототожнювати з 

матеріальними цінностями, в які вони вкладені, тобто 

оборотними засобами і засобами обігу. Оборотні засоби і 

засоби обігу виступають у вигляді засобів виробництва 

(сировина, матеріали, напівфабрикати тощо) і лише не в 

значній частині гроші (каса, розрахунковий рахунок, 

кошти в розрахунках тощо). Оборотні кошти 

обслуговують економічний обіг оборотних засобів і 

засобів обігу підприємства. Оборотні кошти вкладаються 

у грошовій формі в сировину, матеріали, 

напівфабрикати, тару і в процесі виробництва продукції 

переходять у незавершене виробництво, потім у вигляді 

готової продукції зберігаються на складі, після чого 

відвантажуються покупцям і лише після надходження 

виручки від реалізації продукції знову повертаються у 

грошову форму.  

Об'єктивна необхідність оборотних коштів 

обумовлена тим, що підприємства тільки після 

реалізації продукції можуть покрити витрати на їхнє 

виробництво. Тому, щоб почати виробництво, 

необхідно авансувати певні ресурси на здійснення 

витрат, а потім перенести їх на вартість виготовленої 

продукції, робіт, послуг. Цей процес здійснюють за 

допомогою оборотних коштів. 

Отже, оборотні кошти – це грошові ресурси, які 

вкладено в оборотні виробничі фонди та фонди обігу 

для забезпечення безперервного виробництва та 

реалізації продукції. 

Багато дослідників вживають також поняття 

"оборотні виробничі фонди" та "фонди обігу". Це 

пов'язано з тим, що в умовах товарно-грошових відносин 

матеріальні засоби підприємства виступають не лише в 

натуральній, але й у вартісній формі: "...предмети праці в 

грошовій формі складають виробничі оборотні фонди. 

До них на промислових підприємствах відносяться: 

сировина, матеріали, паливо, запаси, частини та інші 

матеріальні цінності" [7].  

До складу виробничих оборотних фондів 

відносяться також незавершене виробництво, витрати 

майбутніх періодів. Основне призначення виробничих 

фондів полягає в забезпеченні планомірного та 

ритмічного процесу виробництва на підприємствах і 

об'єднаннях.  

Окрім виробничих оборотних фондів, кожне 

підприємство має частину активів, що знаходиться у 

сфері обігу. Це готова продукція, грошові кошти на 

рахунках в банку і у касі підприємства, кошти в 

розрахунках тощо. Ця частина активів оцінена в 

грошах, називається фондами обігу. Основне 

призначення фондів обігу полягає в забезпеченні 

грошовими коштами планомірного процесу обігу на 

підприємствах. 

Оскільки у фінансах і фінансовій звітності 

основні і оборотні засоби відображаються у 

вартісному (грошовому) вираженні, то поняття 

"оборотних фондів" можна не вживати, а натомість 

використовувати поняття "оборотні засоби", 

розуміючи при цьому оборотні засоби в грошовому 

вираженні. Це допоможе уникнути розбіжностей у 

визначенні цих понять: одні економісти розуміють під 

оборотними фондами оборотні засоби в грошовому 

вираженні, інші – кошти, вкладені в оборотні засоби і 

засоби обігу; це все при тому, що даючи визначення 

оборотним засобам, говоримо, що вони повністю 

переносять свою вартість на вартість виготовленого 

продукту. 

В умовах ринкової економіки фінансисти 

оперують частіше поняттям "капітал", який є для 

фінансиста-практика реальним об'єктом, на який він 

може постійно впливати з метою отримання нових 

доходів підприємства, в цій якості капітал для 

фінансиста – об'єктивний фактор виробництва. Отже, 

капітал – це частина фінансових ресурсів, що введена 

підприємством в обіг і приносить доходи від цього 

обігу [8]. 

Таким чином, оборотний капітал по величині 

дорівнює оборотним коштам, і дану категорію можна 

представити у наступній класифікації (рисунок 1.1) [7]. 

З наведених вище визначень оборотних коштів та 

оборотного капіталу та розкриття їх економічної суті, 

можна зробити висновок, що це рівнозначні поняття 

за своєю економічною природою.  

Оборотний капітал як і оборотні кошти 

вкладається в оборотні засоби і засоби обігу на всіх 

стадіях кругообігу, постійно перебуває в русі і 

забезпечує безперервність процесу виробництва 

продукції, виконує такі самі завдання як і оборотні 

кошти. 

Отже оборотний капітал – це грошові кошти, 

вкладені в оборотні засоби і засоби обігу для того, 

щоб забезпечити процес виробництва й реалізації 

продукції і за сприятливих умов отримати прибуток. 

Структура оборотного капіталу визначається  

співвідношенням окремих його елементів і відбиває 
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специфіку операційного циклу виробництва, а також 

те, яка частина оборотних активів фінансується за 

рахунок власних коштів і довгострокових кредитів, а 

яка – за рахунок короткострокових кредитів. 

Частина оборотного капіталу при цьому постійно 

перебуває в сфері виробництва (запаси сировини й 

матеріалів, незавершене виробництво, готова продукція 

на складі), інша частина – у сфері обігу (відвантажена 

продукція, дебіторська заборгованість, грошові кошти, 

цінні папери й т.п.). Очевидно, що величина й 

структура оборотних коштів обумовлена не тільки 

потребами виробництва, але й потребами обігу. 
 

 
 

Рис. 1 – Класифікація оборотного капіталу за напрямками вкладення 
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